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FISICA

Puntuacién maxima: Cuestions 4 puntos (1 cada cuestion, teérica ou practica). Problemas 6 puntos (1 cada apartado)
Non se valorara a simple anotacion dun item como solucidn &s cuestions. As respostas han de ser razoadas.

Pddese usar calculadora sempre que non sexa programable nin memorice texto.

O alumno elixira unha das duas opciéns.

OPCION A

C.1.- Para saber a masa do Sol, cofiecidos o raio da 6rbita e o periodo orbital da Terra respecto ao Sol, necesitase dispor
do dato de: a) a masa da Terra; b) a constante de gravitacion G; c) o raio da Terra.

C.2.- Faise incidir desde o aire (indice de refraccion n = 1) un feixe de luz laser sobre a superficie dunha lamina de
vidro de 2 cm de espesor, cuxo indice de refraccion € n = 1,5, cun angulo de incidencia de 60 . O angulo de refraccion
despois de atravesar a lamina é: a) 35; b) 90 ; ¢) 60 . Fai un breve esquema da marcha dos raios.

C.3.- A hipdtese de De Broglie refirese a que: a) ao medir con precision a posicion dunha particula atdmica altérase a
sUa enerxia; b) todas as particulas en movemento levan asociada unha onda; c) a velocidade da luz é independente do
movemento da fonte emisora de luz.

C.4.- Quérese obter a aceleracion da gravidade mediante un péndulo simple a partir das seguintes medidas:

Lonxitude do péndulo (cm) 60 82 90 105
Tempo de 20 oscilacidns (s) 31,2 36,4 38,2 41,1

Representa o cadrado do periodo fronte & lonxitude do péndulo e acha a aceleracidn a partir da grafica. Estima a stia
incerteza.

P.1.- A funcidén de onda dunha onda harmonica que se move nunha corda é y(x, t)= 0,03 sen (2,2 x - 3,5t), onde as
lonxitudes se expresan en metros e 0 tempo en segundos. Determina: a) a lonxitude de onda e o periodo desta onda; b) a
velocidade de propagacion; c) a velocidade maxima de calquera segmento da corda.

P.2.- Unha esfera pequena, de masa 2 g e carga +3 UC, colga dun fio de 6 cm de lonxitude entre duas placas metalicas
verticais e paralelas separadas entre si unha distancia de 12 cm. As placas posten cargas iguais pero de signo contrario.
Calcula: a) o campo eléctrico entre as placas para que o fio forme un angulo de 45" coa vertical; b) a tension do fio nese
momento. Se as placas se descargan, c) cal sera a velocidade da esfera ao pasar pola vertical? Dato: g= 9,81 m-s *

OPCION B

C.1.- Duas cargas puntuais de valor +q estan separadas unha distancia a .No punto medio entre ambas (a /2) cimprese:
a) 0 médulo do campo é E = 8 K-g/a® e o potencial V = 0; b) E = 0 e V = 4 K-g/a ;c) ambos son nulos.

C.2.- A propagacion na direccién x da onda dunha explosion nun certo medio pode describirse pola onda harménica
y (X, t)=5 sen (12x + 7680t), onde as lonxitudes se expresan en metros e o tempo en segundos. Ao cabo dun segundo de
producirse a explosidn, o seu son alcanza unha distancia de: a) 640 m; b) 1536 m; c) 38 km.

C.3.- Dous condutores idénticos A e B paralelos, con correntes respectivas + | e — | (entrando e saindo do plano do
papel) estan separados unha distancia a .Un terceiro condutor, C, paralelo e idéntico aos anteriores e con corrente + |
(entrando) sitliase en a/2. Sobre el exércese unha forza: a) dirixida cara a A; b) dirixida cara a B; ¢) non se exerce
ningunha forza sobre el.

C.4.- Disponse dunha lente converxente e quérese obter a imaxe dun obxecto. Debuxa a marcha dos raios para
determinar onde debe colocarse o obxecto para que a imaxe sexa: a) menor, real e invertida; b) maior, real e invertida.

P.1.- Un astronauta esta no interior dunha nave espacial que describe unha o6rbita circular de radio 2Rt. Calcula: a) a
velocidade orbital da nave; b) a aceleracion da gravidade na drbita da nave. Se nun instante dado, pasa & beira da nave
espacial un obxecto de 60 kg en direccién & Terra cunha velocidade de 40 m-s™, acha: c) a velocidade do obxecto ao
chegar 4 superficie terrestre. Datos: Ry = 6370 km; g=9,81 m-s *

P.2.- O periodo de semidesintegracién do gg Sr é 28 anos. Calcula: a) a constante de desintegracién radioactiva
expresada en s™; b) a actividade inicial dunha mostra de 1 mg; c) o tempo necesario para que esa mostra se reduza a
0,25 mg. Datos: N, -6,022x10% mol *; masa atémica do 5 Sr = 90 g-mol *
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FISICA

Puntuacion maxima: Cuestions 4 puntos (1 cada cuestion, teérica ou practica). Problemas 6 puntos (1 cada apartado)
Non se valorara a simple anotacién dun item como solucidn &s cuestions. As respostas deben ser razoadas.

Pddese usar calculadora sempre que non sexa programable nin memorice texto.

O alumno elixira unha das duas opciéns.

OPCION A

C.1- A masa dun planeta é o dobre que a da Terra e o seu radio é a metade do terrestre. Sabendo que a intensidade do
campo gravitatorio na superficie terrestre é g, a intensidade do campo gravitatorio na superficie do planeta sera: a) 4g;
b) 8g; ¢) 2¢.

C.2- A orientacion que debe ter a superficie dunha expira nun campo magnético uniforme para que o fluxo magnético
sexa nulo é: a) paralela ao campo magnético; b) perpendicular ao campo magnético; ¢) formando un angulo de 45° co
campo magnético.

C.3- O efecto fotoeléctrico producese se: a) a intensidade da radiacion incidente € moi grande; b) a lonxitude de onda da
radiacion é grande; c) a frecuencia da radiacion é superior & frecuencia limiar.

C.4.- Medironse no laboratorio os seguintes valores para as distancias obxecto e imaxe dunha lente converxente:

s(cm) 50 60 70 90
s’(cm) 200 125 95 70

P.1- Dada unha esfera maciza condutora de 30 cm de raio e carga g = +4,3 UC, calcula o campo eléctrico e o potencial
nos seguintes puntos: a) a 20 cm do centro da esfera; b) a 50 cm do centro da esfera. ¢) Fai unha representacion gréafica
do campo eléctrico e do potencial en funcién da distancia ao centro da esfera.

Dato: K = 9x10°N-m*.C *

P.2- A ecuacion dunha onda transversal que se propaga nunha corda é y(x, t) = 10 sen m(x-0,2t), onde as lonxitudes se
expresan en metros e o tempo en segundos. Calcula: a) a amplitude, lonxitude de onda e frecuencia da onda; b) a
velocidade de propagacién da onda e indica en que sentido se propaga; c) os valores maximos da velocidade e
aceleracion das particulas da corda.

Determina o valor da potencia da lente e estima a sUa incerteza.

OPCION B

C.1.- Por un condutor rectilineo moi longo circula unha corrente de 1 A. O campo magnético que se orixina nas stas
proximidades faise mais intenso canto: a) mais groso sexa 0 condutor; b) maior sexa a stia lonxitude; ¢) mais preto do
condutor estea o punto onde se determina.

C.2.- Un movemento ondulatorio transporta: a) materia; b) enerxia; c) depende do tipo de onda.

C.3.- Cando a luz pasa dun medio a outro de distinto indice de refraccion, o &ngulo de refraccién é: a) sempre maior que
o de incidencia; b) sempre menor que o de incidencia; c) depende dos valores dos indices de refraccion. Xustifica a
resposta facendo un esquema da marcha dos raios.

C.4.- Explica como se pode determinar a aceleraciéon da gravidade utilizando un péndulo simple e indica o tipo de
precaucions que debes tomar a hora de realizar a experiencia.

P.1.- Un satélite GPS describe 6rbitas circulares arredor da Terra, dando dias voltas & Terra cada 24 h. Calcula: a) a
altura da sta 6rbita sobre a superficie terrestre; b) a enerxia mecanica; c) o tempo que tardaria en dar unha volta & Terra
se o facemos orbitar a unha altura dobre.

Datos: G = 6,67x10™ N-m*kg ; My = 5,98x10% kg; Ry = 6,37x10° m; masa do satélite = 150 kg

P.2.- En 2012 atopouse no Sahara un meteorito que contifia restos de U-238. Sabemos que no momento da sUa
formacién habfa unha concentracion de 5,00x10' atomos de U-238 por cm®, mentres que na actualidade a
concentracién medida é de 2,50x10% 4tomos de U-238 por cm®. Se o tempo de semidesintegracion deste is6topo é de
4,51x10° anos, determina: a) a constante de desintegracién do U-238; b) a idade do meteorito. ¢) Sabendo que o gas
radon resulta da desintegracion do U-238, completa a seguinte serie radioactiva coas correspondentes particulas ata

chegar ao gas radon.

238 234 234 234 230 226 22
Ut .=y Th+. .- "Pa+..— o U+...—> ' Th+..— g Rat+..—Rn
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Elixir e desenvolver unha das duas opcions.

As soluciéon numéricas non acompafiadas de unidades ou con unidades incorrectas....... —0,25 (por problema)

(0 L= T [ ot [l V| o TP RU PSP - 0,25 (por problema)

Nas cuestions tedricas consideraranse tamén validas as xustificacidns por exclusién das cuestidns incorrectas.

(As solucions ds cuestions e problemas que a continuacion se sinalan son simples indicacions que non excluen outras posibles respostas )

OPCION A
C.1. Para saber a masa do Sol, cofiecidos o radio da drbita e o periodo 1Y 015 « RPN max. 1,00
orbital da Terra respecto ao Sol, necesitase dispor do dato de: Relacionando a velocidade orbital co periodo orbital:
a) a masa da Terra; b) a Constante de gravitacién G; c) o raio da Terra. G-Mg-m mv? G-Mg 2mr A2y
r2 - T R T - T = Ms = GT?

C.2. Faise incidir desde o aire (indice de refraccion N=1) UN FEIXE d@ TUZ | SOLiCu ittt max. 1,00
laser sobre a superficie dunha [dmina de vidro de 2 cm de espesor, | Facendo un esquema da marcha dos raios ou por aplicacion da lei de Snell:
cuxo indice de refraccién é n=1,5; cun angulo de incidencia de 60°. -
O angulo de refraccidon despois de atravesar a [ldmina é: = \
a) 35%; b) 907, c) 60° S
Fai un breve esquema da marcha dos raios. n' ;z:\;“?‘-'i

N-sen® =n"sen 6, | ) ) : \

n' sen®,=n-:sen 0, | R, S 80, =0 n AN

O 4ngulo de incidencia no primeiro medio é igual ao de refraccion final

C.3. A hipdtese de De Broglie refirese a que: Y@ ] « OO OSSPSR max. 1,00
a) ao medir con precision a posicién dunha particula atdmica altérase Dualidade onda-corpusculo: toda particula en movemento leva unha onda asociada
a sUa enerxia. 1= h
b) todas as particulas en movemento levan asociada unha onda. p

c) a velocidade da luz é independente do movemento da fonte
emisora de luz




C.4.Quérese obter a aceleracién da gravidade mediante un péndulo | Representacion grafica (expresion das magnitudes e unidades das variables nos eixos; lifia de

simple a partir das seguintes medidas: mellor axuste e calculo da PENAENTE).........uiiiiiiciieee e e et e 0,50
Representa o cadrado do periodo fronte a lonxitude do péndulo e | Determinacion de g coas cifras significativas adecuadas.........coovveeiiiiiiiiiiccccceecccee e 0,25
acha a aceleracion a partir da grafica. Estima a sUa incerteza. EXPreSion da iNCEITEZA ....uiiiiiiciiiiee ettt e et e et e e st e st ee s e eaaabeeaeennbeeesenassaeeaeean 0,25
Lonxitude do péndulo (cm) 60 82 90 105
Tempo de 20 oscilacidns (s) 31,2 36,4 38,2 41,1 Lonxitude do péndulo/cm 60 82 90 105
Tempo de 20 oscilaciéns/s 31,2 36,4 38,2 41,1
T/s 1,56 1,82 1,91 2,06
T°/s’ 2,43 3,31 3,65 4,22

Variacién de T2 con L

y =0,0404x

4,5
3,5

o’
o
.
o
o0*
.

T2 (s?)

2,5 [ 4
1,5
0,5

0 20 40 60 80 100 120
L(cm)

Pendente:( T2 /L )=0,0404 s*>cm™=4,04 s>m™
Am?L  4m? Ar?
TZ ~ T2/L 4,04
lg=98 +0,1m 572
Darase como valida calquera estimacidn xustificada da incerteza.

=98m-s 2

g:




P.1. a. A partir da ecuacion daonda: ¥ = A - SEN(KX — W) wev et cet et ce ce vee e vee e e et et eve et een v ereeeeee e 2 1,00
A funcién de onda dunha onda harménica que se move _ . .rad _2m
nunha corda é y(x,t)= 0,03 sen (2,2x-3,5t), onde as w0 3’5T == ®
lonxitudes se expresan en metros e o tempo en k=22=1= 2_” —[29m
segundos. Determina: . y k

a) A lonxitude de onda e o periodo desta onda; b. Velocidade de propagacion: )\1,00

b) A velocidade de propagacién V=== m

c) A velocidade maxima de calquera segmento da T

onda. C.  Velocidade MAXIMA ... voevee ces ve es vee e ce e et ee et ee een ee ees ee ees sre ees sre e e en e e neanneenneeneeeineeneeen o 1,00
d
vl = ‘d—ﬂ =0,03-3,5" c05(2,2X — 3,5t) = Vpay = 0,03 3,5 =

P.2. T 6= oo To I =1 1=l A [ F OO OO OO OO PP PRUPRROPPPRN 1,00

Unha esfera pequena, de masa 2 g e carga +3uC, colga
dun fio de 6 cm de lonxitude entre duas placas
metdlicas verticais e paralelas separadas entre si unha
distancia de 12 cm. As placas posuen cargas iguais pero
de signo contrario. Calcula:
a) O campo eléctrico entre as placas para que o fio
forme un angulo de 45° coa vertical;
b) A tensién do fio nese momento.
c) Se as placas se descargan, cal serd a velocidade
da esfera ao pasar pola vertical.
(Dato: g= 9,81 m s7?)

Unha vez alcanzado o equilibrio, a suma das forzas sobre a esfera é cero:
- Zﬁ:ﬁe+ﬁ+f=o

F, = Tsenf
= F, = Tcos6
z F, E, -E
tg9=—€:>tg45= = =tg9=q—
= K, m-g m-g
- tgd-m- tg45°-2-1073.9,8
F=2 g_=% - =[6,5-103N - C~1
q 3-10°°
o R =Y LYo o 1 2 Lo 1 o J 1,00
E-q )
F,=Tsenf =T = =12,8-107*N
senf
c. Velocidade ao pasar Pola VEItICal. ... e et e e e e e e e e e e s e e e e et e raaeaaeeeaeeas 1,00
AE. +AE, =0

1
Emvz=m-g-L(1—cosH):>v=\/2g-L(1—0059)=




OPCION B

C.1. Duas cargas puntuais de valor +g estan separadas
unha distancia a. No punto medio entre ambas (a/2)
cumprese:

a) o mdédulo do campo é: E = 8- K'% e o potencial
V=0

b)E:OeV=4-K-%

c) ambos son nulos

11 153 « T OO USSR max. 1,00
Por ser cargas iguais, do mesmo signo, o campo eléctrico é nulo nun punto equidistante de ambas.
Como

q q q
V:ZV-:K-—+K-—:4-K-—
’ a/2 a

C.2. A propagacion na direccion x da onda dUNNA | SOL: @ oot et e e ettt max. 1,00
explosion nun certo medio pode describirse pola onda y = A - sen(kx + wt)
Sni = + i rad W
harménica y(x,t)=5 sen(12x+7680t), onde as lonxitudes ©=7680 0 k=12m 1 o>v="c640m- s
se expresan en metros e o tempo en segundos. Ao cabo S k
dun segundo de producirse a explosién, o seu son x=v-t=640-1=
alcanza unha distancia de:
a) 640 m; b) 1536 m; c) 38 km.
C.3.Dous condutores idénticos A e B paralelos, con 1@ ] I TN max. 1,00

correntes respectivas +l e -l (entrando e saindo do
plano do papel) estan separados unha distancia a. Un
terceiro condutor, C, paralelo e idéntico aos anteriores
e con corrente -l (entrando) sitiase en a/2. Sobre el
exércese unha forza:

a) dirixida cara a A;

b) dirixida cara a B;

c) non se exerce ningunha forza sobre el.

O campo magnético creado polos fios condutores A e B en a/2 sera igual e dirixido cara abaixo.
Por aplicacién da 22 lei de Laplace (F = I(Bcﬁ)), a forza exercida polo campo magnético sobre o fio condutor C
estard dirixido cara a A.




C.4. Disponse dunha lente converxente e quérese obter
a imaxe dun obxecto. Debuxa a marcha dos raios para
determinar onde debe colocarse o obxecto para que a
imaxe sexa:

a) menor, real e invertida;

b) maior, real e invertida.

Debuxo da marcha dos raios e explicacion da situacion do obxecto

a)

FI




P.1. Un astronauta esta no interior dunha nave espacial
gue describe unha érbita circular de radio 2R;. Calcula:
a) A velocidade orbital da nave;

b) A aceleracion da gravidade na drbita da nave.

c) Se nun instante dado, pasa 4 beira da nave espacial
un obxecto de 60 kg en direccion 4 Terra cunha
velocidade de 40 m-s, acha a velocidade do obxecto ao
chegar a superficie terrestre.

(Datos:g=9,81 ms™; Rr=6370 km)

a. Determinacion da velocidade OrDital...........o i re e e a s 1,00

G-Mrp- m mv? | 559.10°
= :> =
= ZRT v = m-s”

b. Aceleracion da gravidade:........ccuuiiiieicciiee e e e e e e e e e e et e e e e e e reaa e e e e naaas 1,00
= =12,45m -
g r2 . TZ m-s
(R V/=| [oYol e F=To (<o (=N or= 1 [ - TR TR 1,00
AE. +AE, =0
[1 , 1 2] N [( GMm> ( GMm)} B
MY T Ry 2Ry )1~
2 1 1 2 Ry 2 2 3 -1
v :ZGM<———)+ 2=GM—5+v}=goRr+vi=|v=791-10%m s
Ry 2Ry Ry

P.2. O periodo de semidesintegracion do 95T é 28
anos. Calcula:

a) A constante de desintegracion radioactiva expresada
ens™.

b) A actividade inicial dunha mostra de 1 mg.

c) O tempo necesario para que esa mostra se reduza a
0,25 mg.

(Datos:N,=6,022:10 mol*;masa molar do
90 g - mol™1)

thsr =

T Yoru Vi 1o = Yo [N T o ol - | OO U UPPPUPR 1,00

- 1mol 6022 1023atomos
A, = ANy =7,85-10"10571.1073g .
90 g

ol |5,25 -10° desint./s|

C. Tempo para reducir 8 MOSEra @ 0,25 Mo e e e e e e e e e e e e e e e et r e e e e e e e e e aaabreeeeeeesessannnnn e eannnn 1,00
Se o tempo en reducirse a metade son 28 anos, pasando de 1 mg a 0,5 mg; ao pasar a 0,25 mg tardara
outros 28 anos. Logo o tempo en reducirse a 0,25 mg seran 56 anos.

m=mpe *=025=1-700248t 5 |n0,25 = —0,0248 -t = |t =56 anos = 1,77 -10° s
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Elixir e desenvolver unha das duas opcions.
As solucidon numéricas non acompaiiadas de unidades ou con unidades incorrectas....... -0,25 (por problema)
[0 L 0=1 4 e Lo L1 or-1 (ol 1 [ e TSP PPUP RN -0,25 (por problema)

Nas cuestions tedricas consideraranse tamén validas as xustificacidns por exclusién das cuestidns incorrectas.
(As solucions ds cuestions e problemas que a continuacion se sinalan son simples indicacions que non excluen outras posibles respostas).

OPCION A

C.1. A masa dun planeta é o dobre que a da Terra e o seu raio é a
metade do terrestre. Sabendo que a intensidade do campo
gravitatorio na superficie terrestre é g, a intensidade do campo

Por aplicacion da ecuacién da intensidade de campo gravitatorio:
G " MP G " ZMT G " MT

. . - . = = 8
gravitatorio na superficie do planeta sera: g r2 (R_T)Z RT2 g
a)4g;b)8g;c)2g 2
C.2. A orientacion que debe ter a superficie dunha spira NUN CAMPO | SOL: @...uuiiiiiiiiiii et e e e e e st e e e e e staeeeeeeaaaaeeeeaaasseeeeasnsseeaseanssaseeeansaneans max. 1,00
magnético uniforme para que o fluxo magnético sexa nulo é: O fluxo magnético, definido como
a) paralela ao campo magnético; ®=8-S

b) perpendicular ao campo magnético;
c) formando un angulo de 45° co campo magnético.

P =
serd nulo cando B e S sexan perpendiculares (formando un angulo de 90 ou 270), o que implica
gue a espira esta alifiada paralelamente ao campo magnético.

C.3. O efecto fotoeléctrico producese se:

a) a intensidade da radiacidn incidente é moi grande;

b) a lonxitude de onda da radiacién é grande;

c) a frecuencia da radiacion é superior 4 frecuencia limiar.

1] ] oS max. 1,00
Aplicando a ecuacidn do efecto fotoeléctrico

1
hf = hf, +§mv2

producirase efecto fotoeléctrico se:

C.4. Medironse no laboratorio os seguintes valores para as distancias
obxecto e imaxe dunha lente converxente:
s (cm) 50 60 70 90
s’ (cm) 200 125 95 70
Determina o valor da potencia da lente e estima a sula incerteza.

Determinacion da potencia da [ENte.....cccuiii i e 1,00
A partir dos datos da tdboa resulta un valor para a potencia da lente de 2,50+0,02 dioptrias.

Darase como valida calquera estimacion xustificada da incerteza.




P.1. a) A 20 cm do centro da esfera:
Dada unha esfera maciza condutora de 30 cm de raio e TE] = [0 0T 0,50
carga q=+4,3 uC, calcula o campo eléctrico e o potencial 1076
ga g=r%,= I P P e G R L= P e 0,50
nos seguintes puntos: R 03
a) A 20cm do centro da esfera.
b) A50cm do centro da esfera. b) A 50 cm do centro da esfera:
- 10-6
c) Fai unha representacion grafica do campo Bl =K =9-10722 0 =[1,55 - 10° N C oo 0,50
eléctrico e do potencial en funcién da distancia ! 6
_ Q _ 9 4,3-10 _ 4
ao centro da esfera. V= K; =9-10 o5 = WA 3 N O VA OSSPSR 0,50
Dato: K=9-10° N m?*C? C)  REPIESENTACION GIATICA. . cii i ittt et e et e e e ettt e e e e e et aeeeeeebbeeeeeeesaraeeeesestaeeeeeassreeeeens 1,00
[ var)
r<R r>R
R r R r
P.2. a) Por aplicacidn da ecuacién dunha onda harmonica:
A ecuacion dunha onda transversal que se propaga y = A-sen(kx — wt)
nunha corda é y(x,t)=10 senn{x-0,2t), onde as lonxitudes AMPIItUAE: A= 10 Mt bbb 0,25
Se expresan en metros e 0 tempo en Segundos.|  Frecuencia: @ = 0,21 Fad = [F = 0,1 5= b 0,50
Calcular: 21
Lonxitude de onda: k = Tl o A = =20 s 0,50
a) A amplitude, lonxitude de onda e frecuencia da onxitude de onaa m T ’
onda; _ » )
b) A velocidade de propagacién da onda e indica b) Sentido de propagacion de esquerda @ dereita.........ccueecceeecciiieiiieecieee ettt e e 0,25
en que sentido se propaga; Velocidade de propagacién: v=2_1: f T L /2 0 0 S 0,50
c) Os valores maximos e minimos da velocidade e
aceleracion das particulas da corda. c) Valor maximo da velocidade: v = —10 - 0,27 cos(mx — 0,2mt) = | [Vmax] = 2T m - s_1| ............... 0,50
Valor méximo da aceleracién a = —10 -+ (0,2m)%sen(mx — 0,21t) = ||@max] = 0,472 m - s72|...... 0,50




OPCION B

C.1. Por un condutor rectilineo moi longo circula unha
corrente de 1 A. O campo magnético que se orixina nas
suas proximidades faise mais intenso canto:

a) mais groso sexa o condutor;

b) maior sexa a sua lonxitude;

c) madis preto do condutor estea o punto onde se
determina.

] O o TSP max. 1,00

I
B=u-—:;Si lr=1TB
K 2mr LT

C.2. Un movemento ondulatorio transporta:
a) materia; b) enerxia; c) depende do tipo de onda.

......................................................................................................................................................... maéx. 1,00

C.3.Cando a luz pasa dun medio a outro de distinto
indice de refraccién, o angulo de refraccidn é:

a) sempre maior que o de incidencia;

b) sempre menor que o de incidencia;

c) depende dos valores dos indices de refraccién.
Xustifica a resposta facendo un esquema da marcha dos
raios.

SOt Gttt ee e e et et et e e e e e e e e e e e et et et et et et eeeeeeeeeaen e et et et eeeeeeeaeeeaeeee et et et eeeeeaenea e et et et eteeeeeae et eteeeeeeeaneeras max. 1,00
Por aplicacidn da lei de Snell, o dngulo de refraccidon dependera da relacidon entre os indices de refraccién de
cada medio:

nq
n,senf; = nysenf, = senf, = senf; —

np
Normal Normal
| |
? | 0,<6
L) : 01 > 02 . : s )
‘g{_n : i
gl . {l
Aire | Vidrio |
5 1 T
Vidrio Aire s g
:‘ o<} Alre :3) VU9 > v
{9(_,‘ : 2 %
| |
| |
a) b)

C.4. Explica como se pode determinar a aceleracién da
gravidade utilizando un péndulo simple e indica o tipo
de precaucidns que debes tomar 4 hora de realizar a
experiencia.

Explicacién axeitada (material, procedemento, indicacién da ecuacién utilizada e xustificacidon das precauciéns
para ter en conta Na realizaCcion da EXPEIIENCIA. ... .uii i iiiie ettt ee e ers eeeesiteeeeesirteeeeesanreeeesensees 1,00




P.1. Un satélite GPS describe drbitas circulares arredor | a) Determinacion da @ltUra... ... e et e e et e e e e et e e e e e et aeeeseeeabaeeeeeenbaeeeeeanteaeeesenneeas 1,00
da Terra, dando duas voltas 4 Terra cada 24 h. Calcula: Periodo: 12 h
a) a altura da drbita sobre a superficie terrestre;
b) a enerxia mecanica;
c) o tempo que tardaria en dar unha volta & Terra se o
facemos orbitar a unha altura dobre. G-Mp-m muv? G-My 2mr _
Datos: = >v= =—— == L o[h=r—R;=202-10'm
G=6,67-10" N m* kg™ r r r
M;=5,98-10 ** kg o) I =3 Y=Y ot I 4 =T o= o ot PO PRSP SPPPRTI 1,00
- 106 1 GMrm

Rr=6,37-10°m E=E +E,==mv?+ (_ ) -2 912109
masa do satélite: 150 kg. 2 Rr+h 2(Ry + h)

c¢) Tempo que tardaria en dar unha volta se duplicamos @ altura........ccccccuveeeeeiiiiie e 1,00

G My  2m(Rp +2h) 4?2 - (Rp + 2h)3
= >T= =|1,01-10%s
e TR T

P.2. En 2012 atopouse no Sdhara un meteorito que|a) Constante de deSINTEEIACION.......ccciiiiiii ittt e et e et e e e be e e e eta e e s be e e s s aseesaaee e s sbeeesaraeeaseeean 1,00
contifia restos de U-238. Sabemos que no momento da 4= In2 — 15410~ ano-1
sta formacién habia unha concentracién de 5,00-10% Ty
atomos de U-238 por cm’, mentres que na actualidade,
a concentracion medida é de 2,50-10™ GtOMOS de U= | h)  1dde 00 MELEOMEO... . vv...rveeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeseeees s eeseseess s ees e eeseeeesseeeee s ee e eeeeeseseee e 1,00
238 por cm’. Se o tempo de semidesintegracion deste N Ny ,, N . 250- 1012 p— .
is6topo é de 4,51-1ogar.10$, dete.:fmine: 7AnlTa = N, =e 5,00 - 1012 =t =4,51-10"anos
a) A constante de desintegracion do U-238.
b) Aidade do meteorito. C) Particulas da Serie radioaCTIVA.......cciiieeiiee ettt ettt e ette ettt e e et e e e re e e et e e eebe e e sbee e sbaeesareeeeataeeaseaesssaeesaseeas 1,00

c) Sabendo que o gas raddn resulta da desintegracion
do uranio, completa a seguinte serie radioactiva
correspondente ao U-238, coas correspondentes

particulas, ata chegar ao gas radon.
235U — 254Th — %5iPa — 255U — 23T — *3iRa — Rn

238U _) 234-Th __) 234-Pa [),__) 234—U _) 230Th _) 226Ra _) ZZZRn
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